

日本制造业信心回升难题待解

经济日报记者 陈益彤

6月份日本全国企业短期经济观测调查结果显示,日大型企业制造业信心时隔7个季度首次回暖,社会和业界对于经济整体形势由衰向好的乐观看法可能抬头。此次调查还显示出日本当前和未来一段时期将面临“人手短缺”难题。日本经济实现良性循环的可能性加大,但中小企业能否跟上步伐还尚未可知,日本经济持续改善的难度较大。

7月3日,日本央行发布6月份全国企业短期经济观测调查(日短观)结果显示,作为大型企业制造业信心状况代表性指标的行业状况判断指数与前次(3月份)调查结果相比上升了4个百分点,达到正5。这标志着日本大型企业制造业信心时隔7个季度首次回暖。同时,大型非制造业企业的行业状况判断指数依旧强势,上升了3个百分点,达到正23,连续5个季度改善。

日本央行每隔3个月对企业信心指数判断进行一次“短观”调查,行业状况判断指数是从回答企业状况“好”的企业比例中减去回答“不好”的比例得到的数值。此次调查以日本全国9147家企业为对象实施,规定回答时间为5月29日至6月30日,共得到了99.4%的回答。

分析人士认为,从截至上次3月份实施的调查结果看,一方面日本非制造业信心持续稳步恢复,另一方面制造业信心却在持续恶化,“两极化”趋势非常鲜明。而根据此次日短观调查结果却可以看出,非制造业状况的稳步改善终于对制造业信心起到拉动作用,日本社会和业界对于经济整体形势由衰向好的乐观看法可能抬头。

此次日短观结果也为股市注入了信

心。据日本媒体报道,受经济状况改善影响,7月3日日经平均股价收盘价比上周末上涨564日元29分,达到33753日元33分,这是泡沫经济崩溃后,自1990年3月以来时隔33年的最高值。

调查结果显示,在全部16个行业的大型制造业企业信心状况中,有10个行业得到改善。其中汽车行业得益于半导体供应不足的缓解,上涨14个百分点,达到正5。分析人士认为,半导体等供给侧制约状况逐步缓解,日本汽车生产恢复前景良好,提振了企业信心,也带动了钢铁和其他重机械产业的发展;原油等国际资源能源价格回落,高成本趋势踩下“刹车”;伴随日元贬值,出口相关产业对未来收益信心增强等。日本经济学界人士认为,汽车恢复生产大幅提振了日本经济,可以说一定程度“跑赢了”海外经济形势恶化造成的影响。

日本官房长官松野博一在3日举行的记者招待会上就此表示:“这反映了日本当前正在缓慢恢复的经济状况。”他还强调:“今后也将密切关注海外经济和物价的动向,包括企业所处的状况,为了扩大对未来的投资和实现结构性提高工资,将加快推进落实有经济方针的步伐。”

与此同时,住宿、餐饮服务等大型非制造业企业信心依旧强劲。行业状况判断指数上升3个百分点,达到正23,连续5个季度上涨。分析认为,由于日本政府放宽新冠疫情管控措施,日本的经济活动在恢复,访日游客数量不断增加,带动了消费的恢复。住宿和餐饮服务指数上涨36个百分点,达到正36。据统计,这是自2004年3月份有调查数

据以来涨幅最大的一次。不过,非制造业界除住宿和餐饮以外的其他行业情况不太乐观,零售业行业状况指数甚至出现恶化。事实上,日本央行公布的4月份实际消费活动指数水平低于1月份至3月份的平均水平,这也表明个人消费整体状况并未得到全面改善。

此次调查还显示出日本当前和未来一段时期将面临“人手短缺”难题。根据调查结果,雇用人员状况判断指数(认为人手过剩或去认为人手不足的企业比例)在大型制造业企业中为负13,虽较上次调查向“过剩”方向波动了1个百分点,但仍继续大幅超过“不足”。而大型非制造业企业中更是达到负34,比上次调查下降1个百分点,自1992年3月有调查结果以来持续负增长。与此同时,全规模、全产业的应届毕业生录用计划较前增加了14.5%。一方面是用工缺口预计扩大,一方面是当前劳动力已难满足需要,这预示着日本将面临更加严峻的人手短缺考验。

在对于下次调查结果的预测方面,大型制造业企业和非制造业企业的预测值却出现了“逆转”。大型制造业企业的行业状况判断指数预计增加4个百分点,至正9。但大型非制造业企业预测值则下降3个百分点,至正20,日本经济界人士认为,这主要是出于业界对于原材料、能源价格上涨的担忧。一方面,大型制造业企业的前景在改善,另一方面,大型非制造业企业的前景却在恶化,由于反复挥舞“加息”大棒,日本经济界对于欧美经济萎缩的看法越来越强烈,这还可能意味着,在制造业受海外经济恶化影响再次面临调整压力的局面下,日本经济将进一步失去“牵引”作用。

物价方面,大型制造业企业和非制造业企业的销售价格判断指数和采购价格判断指数都出现了下降趋势,大型制造业企业采购价格指数较上次调查结果下降8个百分点,大型非制造业企业下降4个百分点。同时,企业对物价上涨的期待也并不乐观。对于消费者价格指数预测值,1年后为2.6%,3年后为2.2%,分别比上次调查的2.8%和2.3%有所下降。5年后为2.1%,与上次调查持平。

日本央行将于7月下旬召开金融政策决定会议,公布对物价上涨率的预测。数据显示,企业对5年后物价的预测从2021年末开始急速提高,但在去年9月的调查之后,上涨速度便开始“后继乏力”。然而这既缓解了日本央行对于未来物价上涨过快风险的紧张情绪,也支持了其当前不急于修正政策的姿态,但当前市场也出现了关于央行可能在近期根据公布物价上涨情况调整货币政策的猜测。

有分析人士认为,此次日短观结果表明,日本经济实现良性循环的可能性加大,但中小企业能否跟上步伐还尚未可知。此外,制造业已经出现触底反弹的迹象,而非制造业则出现了饱和的迹象,虽然经济活动正常化带来的利好还在持续,但也存在由于物价上涨导致购买力下降的隐患。也有分析认为,此次日短观为契机,日本国内对于经济复苏的期待可能会提高,但是在主要出口目标地区欧美经济下行风险加大的情况下,以个人消费为中心、内需为主导的日本经济持续改善的难度较大。日本经济的“回暖”是否会“昙花一现”?日本央行将何时下定决心调整货币政策?这些问题仍有待进一步观察。

内外因素拖累日本经济复苏

新华社记者 刘春燕 钟雅

受通货膨胀居高不下、长期劳动力不足等国内因素影响,也受全球经济增长乏力、海外订单持续萎缩等外部因素拖累,日本经济复苏乏力。日本政府日前公布的多项数据也表明,日本经济近期走势疲弱。

根据日本总务省近日公布的调查结果,扣除物价因素影响,日本实际家庭消费支出已连续3个月同比下滑,5月降幅为4%。厚生劳动省当天也透露,日本实际工资收入已连续14个月同比减少,5月降幅为1.2%。有专家表示,实际工资水平持续下降将在很大程度上抑制日本家庭购买力。

当地人士认为,日本个人消费持续疲软,加上能源及日用品价格高涨、长期劳动力不足等不利因素,经济复苏势头将难以维持。日本帝国数据库公司统计显示,日本景气动向指数6月环比下降0.4%。日本经济产业省近日公布的初步统计结果显示,受国内及海外订单减少影响,日本5月工业增加值环比下降1.6%,仍未恢复到新冠疫情暴发前的平均水平。

另外,受出口萎缩影响,日本企业设备投资数据近来持续低迷。日本第一生命研究所经济调查部高级执行经济师新田义贵认为,作为日本经济增长的重要推动力,设备投资低迷给今后经济走势带来不确定性。

日本民间企业信誉调查机构东商工调查所最新数据显示,今年上半年,日本负债额超过1000万日元(1美元约合142日元)的破产企业数量为4042家,同比增加约32%。在这些破产企业中,制造业企业数量达到459家,同比增加37.42%。

东京女子大学特聘教授长谷川克之分析,疫情期间,远程办公活动增加一度推动日本半导体等出口产品需求增长,但随着世界经济复苏动力不足,海外需求萎缩,日本出口额因此持续走低。日本日生基础研究所综合政策研究部首席经济学家矢岛康次也表示,在当下世界经济大背景下,日本不可能“独善其身”。

第三届中国大学生韩语大赛圆满落幕

据人民网电 近日,珠峰杯第三届中国大学生韩语短视频大赛颁奖典礼在杭州师范大学以线上线下同步直播方式成功举办。

本届大赛由中国外文局亚太传播中心(人民中国杂志社、中国报道杂志社)、浙江省高等学校外国语言文学类专业教学指导委员会、杭州市人民对外友好协会主办。中国外文局亚太传播中心副主任王汉平、杭州师范大学外国语学院院长周敏、韩国高丽大学韩国语言文化学术传播研究所所长张景俊分别代表主办方、承办方和协办方在颁奖典礼上致辞,表达对参赛学生的鼓励和对大赛持续举办的期望。

本届大赛以“不一‘young’的传统文化”为主题,共收到来自全国103所高校的337部参赛作品。最终,来自中国传媒大学的王闰、陈天一同学斩获了本次大赛的一等奖。作为获奖选手代表,他们在颁奖典礼上发表获奖感言及创作心得时表示,比赛获奖绝不是奋斗的句点,而是新征程的开始,保持梦想与奋斗不息正是闪亮青春的最好注解,展示了当代大学生积极向上和活力洋溢的精神面貌。

本届大赛涌现出多部优秀作品。参赛大学生积极创新,用视觉语言诠释他们眼中的传统文化,他们的作品自由洒脱又精彩纷呈,在颁奖典礼现场展播时赢得观众交口称赞。

此外,颁奖典礼上还上演了唐代雅乐、韩国四物乐、维吾尔族舞蹈等表演,展示了大学生的青春活力和多元文化的魅力,为嘉宾和观众带来了别样的视觉盛宴。

至此,历时四个月的珠峰杯第三届中国大学生韩语短视频大赛圆满落幕。本届大赛中,参赛学生尝试用外语展示我国传统文化魅力,锻炼了他们的跨文化传播能力,将有利于青年学生成长为一名专多能的跨文化交流民间使者,为讲好中国故事、促进中韩友好作出贡献。

中蒙两国重启高勒毛都2号墓地考古发掘工作

据中新网电 记者近日从河南省文物考古研究院获悉,中蒙联合考古项目“古代草原考古遗址研究”已在蒙古国启动,首批4名中国考古工作者已抵达考古现场。

此次考古项目的启动,旨在对蒙古国高勒毛都2号墓地继续进行深入发掘和研究,考古周期为2个月,中方将先后派出2批考古人员参与其中。

高勒毛都2号墓地是蒙古国一处大型匈奴贵族墓地,位于该国西部后杭爱省境内。2017年至2019年,河南省考古工作者与蒙古国学者为此开展联合考古。这是中国考古队首次在蒙古国境内开展的匈奴贵族墓葬考古项目,也是近年来蒙古国最大的国际考古合作项目。

中蒙考古工作者对高勒毛都2号墓地重新调查后确认,该墓地墓葬总数达到571座,是蒙古国境内墓葬数量最多、分布最密集的匈奴贵族墓地。两国考古工作者联合发掘了编号M189和M10两座不同规模的甲字形墓葬及相关附属遗迹。

发掘结果表明,M189墓主为匈奴贵族成员,下葬年代在公元前49年至公元72年之间,墓葬曾遭到严重破坏。出土器物中既有典型的草原文化马饰、带饰,也有来自中原地区的漆木器、玉器、铜器等。

M10在规模上属于已发掘的最小甲字形墓,保存完好,墓主为匈奴贵族成员,下葬年代在公元66至130年之间。出土器物中有一套完整独角兽纹饰的银马饰,部分生活用陶器和铜器,另有有西亚风格的金饰和来自中原的玉器。

河南省文物考古研究院相关负责人介绍,两座墓葬的随葬品都呈现出多种文化因素混合的特征,说明欧亚大陆文化交流对匈奴贵族丧葬习俗产生了深远影响。

2023年俄罗斯国际创新工业展在叶卡捷琳堡开幕



据新华社电 2023年俄罗斯国际创新工业展近日在俄罗斯斯维尔德洛夫斯克州首府叶卡捷琳堡市开幕。

据了解,本届展会将持续至13日,主题为“可持续生产:更新战略”,展会框架下将举办多场论坛和讨论会,内容涉及数字化生产、工业新技术、现代交通、新材料和医疗产业等领域。

俄罗斯总理米舒斯京近日在出席展会全体会议时介绍说,13年来,俄罗斯国际创新工业展一直在乌拉尔地区的大型工业中心叶卡捷琳堡举办,该展会已成为各方交流经验与想法、探索关键产业发展路径的重要平台。今年有来自全球35个国家的1000多家企业参加展会。

除俄罗斯企业外,作为本届展会

的合作伙伴国,白俄罗斯在约3000平方米的展区展示多家企业的产品,涉及食品、高新技术产品、农机设备等多个领域。此外,展会还吸引来自中东、非洲、中亚和东南亚等地区国家的企业参加。

俄罗斯国际创新工业展自2010年起每年在叶卡捷琳堡市举办,是俄罗斯重要的产业、贸易和出口平台。

中俄北极航线集装箱班轮启动仪式举行

据经济日报讯 近日,“中俄北极航线集装箱班轮启动仪式”在莫斯科格林伍德国际贸易中心成功举行。中国驻俄罗斯大使经济参赞高世宪、俄罗斯国家原子能公司北极发展特别代表帕诺夫、阿尔汉格尔斯克州州长代表尤尔科夫、俄罗斯交通运输部管理局委员会委员、欧亚农业物流集团总经理基里洛娃、俄罗斯中国总商会会长周立群、新海海运俄罗斯代表克卢出席活动并致辞。

高世宪指出,中俄集装箱班轮运营北极航线对扩大贸易规模、大力发展互联互通物流体系、巩固全方位合作伙伴关系、促进技术创新领域的交流和高水平合作等方面具有重要意义;对中俄开展北极航道合作,拓展“海上丝绸之路”,把“一带一路”合作延伸至北冰洋,将发挥重要作用。

周立群表示,中俄沿北极航线集装箱班轮常态化运营通道的开通,将改善两国现有交通运力不能有效满足

两国日益增长的物流运输需求的现状,降低物流运输成本,缩短俄罗斯北方港口和中国港口之间货物运输往来的距离和时间,对物流运输通道的安全性和中俄经贸合作的发展发挥重要作用,将助力中俄两国经贸合作规模跃上新的台阶。

帕诺夫表示,中俄北极航线集装箱班轮的启动为双边贸易打通了一条新的物流走廊,开辟了一条新的经济渠道,为两国企业务实合作提供了新方案。该条物流路线的开通,快速解决了当前中俄物流周期较长、运力不足的问题,多家企业对北极航线7月至11月航期的运输能力产生极大兴趣。中俄物流合作新途径将带动两国经贸合作新发展,早日完成中俄两国元首确定的2000亿美元贸易目标。

克卢表示,为了实现中俄北极航线集装箱班轮的周班运营,新海海运投入了5艘高冰级集装箱货轮。预计在天气等各方面条件允许的情况下,

航线将能够于7月一直运行到10月底。公司有信心将北极航线集装箱班轮打造成为中俄之间的精品航线,为两国共建“冰上丝绸之路”贡献力量。

阿尔汉格尔斯克州州长代表尤尔科夫、俄罗斯交通运输部管理局委员会委员、欧亚农业物流集团总经理基里洛娃在致辞中均表示,北极航线集装箱班轮业务的开通,将为两国企业带来新的合作机遇,进一步提升两国经贸合作的规模。

活动期间展示了货运班轮从圣彼得堡港口启航的现场画面,新海海运、乐多可集团以及格林伍德代表分别作了项目推介发言,参会企业代表与推介企业进行了气氛热烈的现场互动交流。

俄罗斯国家原子能公司、阿尔汉格尔斯克州、中国驻俄罗斯大使馆以及两国企业和媒体机构代表150多人现场参加本次活动。

俄罗斯国家博物馆举办中国画家个人画展

据人民网电 近日,“大美至纯·西藏题材油画展”在位于圣彼得堡的俄罗斯国家博物馆开展,吸引俄艺术界人士和众多艺术爱好者前来参观鉴赏。此次展览是中国画家韩玉臣的个人画展,这也是俄罗斯国家博物馆首次为中国艺术家举办个人画展。

本次展览由俄罗斯国家博物馆主办、俄罗斯《龙报》协办,将持续至8月13日,展出的30余幅作品均取材于中国西藏地区民众日常生活,真实生动地展现了当地秀美的自然风光和淳朴的风土人情。

俄罗斯国家博物馆馆长、俄罗斯文化部前副部长阿拉·马尼洛娃在开幕式上致辞说,人文交流合作是俄中两国关系发展的重要内容。当前,越来越多俄罗斯民众热衷中国文化,渴望深入了解中国这一具有悠久历史的文明古国。相信此次展览将有助于更多俄罗斯民众进一步感知中国和中国文化。

中国驻圣彼得堡总领事王文丽表示,文化艺术交流对增进中俄两国人民友谊和相互理解具有重要作用。此类展览有助于深化俄罗斯民众对中国文化的理解和认同,促进两国文化交流和友好往来。

俄罗斯列宾美术学院院长西蒙·米哈伊洛夫斯基致辞说,本次展览展出的画作蕴含丰富的艺术和人文价值。列宾美术学院期待更多中国艺术家及相关机构开展交流合作,助力俄中两国民众加深对彼此国家的认知,不断增进彼此友好情谊。

韩玉臣生于1954年,任中国艺术研究院特聘研究员、俄罗斯列宾美术学院荣誉教授。近年来,他先后数十次深入藏区采风写生,创作上百幅油画作品,细腻生动地展现当地生活风貌。据悉,今年4月7日至5月1日,该展览还在白俄罗斯国家美术馆举办。展览由白俄罗斯文化部、白俄罗斯国家美术馆和白俄罗斯美术家协会共同主办。

旅韩大熊猫“爱宝”顺利产下双胞胎幼崽

据新华社电 韩国爱宝乐园宣布,中国大熊猫“爱宝”近日顺利产下雌性双胞胎幼崽。

爱宝乐园介绍说,雌性大熊猫“爱宝”和雄性大熊猫“乐宝”今年2月成功交配,这是它们继2020年产下“福宝”后在韩国第二次产崽。双胞胎幼崽老大于7日4时52分出生,体重180克;老二6时39分出生,体重140克。目前母崽状况良好。

据介绍,乐园大熊猫饲养团队曾每日监测“爱宝”“乐宝”激素水平,为其选定最佳交配日期。“爱宝”怀胎期间,乐园24小时监测其生理状态,并从中国大熊猫保护研究中心邀请专家协助分娩。

“爱宝”和“乐宝”于2016年抵达韩国,入住爱宝乐园的“熊猫世界”。中国大熊猫得到广大韩国民众的喜爱,成为促进中韩民间交流的最“萌”友好使者。

